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DỰ THẢO

THÔNG TƯ
Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 50/2021/TT-BCA 
ngày 11 tháng 5 năm 2021 của Bộ Công an
quy định về tuyển sinh trong Công an nhân dân

Căn cứ Nghị định số 01/2018/NĐ-CP ngày 06 tháng 8 năm 2018 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Công an;
Theo đề nghị của Cục trưởng Cục Đào tạo;
Bộ trưởng Bộ Công an ban hành Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 50/2021/TT-BCA ngày 11 tháng 5 năm 2021 của Bộ Công an quy định về tuyển sinh trong Công an nhân dân.
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 50/2021/TT-BCA ngày 11 tháng 5 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về tuyển sinh trong Công an nhân dân
1. Sửa đổi, bổ sung điểm b khoản 2 Điều 4 như sau:
“b) Có bằng thạc sĩ hoặc có bằng tốt nghiệp đại học hạng giỏi trở lên thuộc ngành phù hợp với ngành đào tạo trình độ tiến sĩ;”
2. Sửa đổi, bổ sung một số điểm, khoản tại Điều 5 như sau:
a) Sửa đổi, bổ sung khoản 1 như sau:
“1. Đối tượng
a) Cán bộ quản lý giáo dục, giảng viên, giáo viên trường Công an nhân dân;
b) Cán bộ có chức danh từ chuyên viên, nghiên cứu viên trở lên, cán bộ tình báo đã được bổ nhiệm chức danh Tình báo viên sơ cấp trở lên; 
c) Cán bộ có chức danh từ bậc trung cấp hoặc tương đương trở lên theo quy định tiêu chuẩn chức danh của Bộ Công an. Cán bộ của Bộ Quốc phòng có chức danh từ trợ lý hoặc tương đương trở lên;
d) Chỉ huy cấp đội và tương đương trở lên hoặc quy hoạch lãnh đạo, chỉ huy từ cấp đội và tương đương trở lên thuộc Công an các đơn vị, địa phương.”
b) Sửa đổi, bổ sung điểm b khoản 2 như sau:
“b) Có bằng tốt nghiệp đại học thuộc ngành phù hợp với ngành đào tạo trình độ thạc sĩ.”
3. Sửa đổi, bổ sung một số điểm tại khoản 2 Điều 6 như sau:
a) Sửa đổi, bổ sung điểm d như sau:
“d) Đối tượng thuộc điểm a khoản 1 Điều này và công dân thuộc đối tượng chính sách ưu tiên 01 Nhóm UT1 tại Phụ lục II Thông tư số 08/2022/TT-BGDĐT ngày 06 tháng 6 năm 2022 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định ban hành quy chế tuyển sinh đại học, tuyển sinh cao đẳng ngành Giáo dục mầm non, trong những năm học trung học phổ thông hoặc tương đương học lực từ đạt trở lên (theo kết luận học bạ);
Đối tượng thuộc các điểm b, c và d khoản 1 Điều này trong những năm học trung học phổ thông hoặc tương đương đạt học lực từ khá trở lên (theo kết luận học bạ);
Đối tượng thuộc các điểm b, c khoản 1 Điều này và đối tượng là người dân tộc thiểu số từng môn thuộc tổ hợp xét tuyển vào trường Công an nhân dân đạt từ 6.5 điểm trở lên;
Đối tượng thuộc điểm d khoản 1 Điều này từng môn thuộc tổ hợp xét tuyển vào trường Công an nhân dân đạt từ 7.0 điểm trở lên;”
b) Sửa đổi, bổ sung điểm g như sau:
“g) Đủ sức khỏe tuyển vào Công an nhân dân theo quy định tại Thông tư số 62/2023/TT-BCA ngày 14 tháng 11 năm 2023 của Bộ Công an quy định về tiêu chuẩn sức khỏe đặc thù và khám sức khỏe đối với lực lượng Công an nhân dân;”
4. Sửa đổi, bổ sung một số điểm tại Điều 8 như sau:
a) Sửa đổi, bổ sung điểm b khoản 1 như sau:
“b) Cán bộ hoạt động trong lĩnh vực chuyên môn kỹ thuật; cán bộ công tác trong lĩnh vực huấn luyện, sử dụng động vật nghiệp vụ, cơ yếu, lái xe phòng cháy chữa cháy.”
b) Sửa đổi, bổ sung điểm b khoản 2 như sau:
“b) Đối tượng thuộc điểm a khoản 1 Điều này có thời gian công tác thực tế từ 36 tháng trở lên tính đến tháng thi tuyển (không tính thời gian tạm tuyển); Đối tượng là hạ sĩ quan nghĩa vụ hết thời hạn tại ngũ trong Công an nhân dân, có quyết định chuyển sang chế độ chuyên nghiệp thì không áp dụng điều kiện thời gian thực tế công tác.”
5. Sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 10 như sau:
“2. Điều kiện
Người dự tuyển ngoài bảo đảm các điều kiện theo quy định của pháp luật và của Bộ Giáo dục và Đào tạo phải đáp ứng các điều kiện sau:
a) Có thời gian công tác thực tế từ 24 tháng trở lên kể từ tháng cấp bằng tốt nghiệp đại học hoặc tháng có quyết định tuyển chọn vào Công an nhân dân (không tính thời gian tạm tuyển) đến tháng tổ chức thi tuyển; Đối tượng là hạ sĩ quan nghĩa vụ hết thời hạn tại ngũ trong Công an nhân dân, có quyết định chuyển sang chế độ chuyên nghiệp thì không áp dụng điều kiện thời gian thực tế công tác.
b) Phân loại cán bộ đạt mức “Hoàn thành tốt nhiệm vụ” trở lên trong năm liền trước năm dự tuyển.”
6. Sửa đổi, bổ sung một số điểm khoản 2 Điều 13 như sau:
a) Sửa đổi, bổ sung điểm d như sau:
“d) Đủ sức khỏe tuyển vào Công an nhân dân theo quy định tại Thông tư số 62/2023/TT-BCA ngày 14 tháng 11 năm 2023 của Bộ Công an quy định về tiêu chuẩn sức khỏe đặc thù và khám sức khỏe đối với lực lượng Công an nhân dân;”
b) Sửa đổi, bổ sung điểm e như sau:
“e) Học trung học cơ sở liên tục và tốt nghiệp trung học cơ sở tại trường đóng tại các thôn, xã đặc biệt khó khăn, xã biên giới, xã an toàn khu, vùng bãi ngang ven biển và hải đảo theo quy định của pháp luật (trừ trường hợp tại xã nơi thường trú không có trường trung học cơ sở) hoặc tại trường dân tộc nội trú;”
7. Sửa đổi, bổ sung một số điểm, khoản tại Điều 18 như sau:
a) Sửa đổi, bổ sung khoản 1 như sau:
“1. Thủ trưởng Công an đơn vị, địa phương ban hành quyết định thành lập, quy định nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng sơ tuyển để điều hành công tác sơ tuyển tuyển sinh đại học chính quy tuyển mới, tuyển sinh đại học chính quy tuyển mới đối với công dân đã tốt nghiệp trình độ đại học trở lên, tuyển sinh giáo dục văn học bậc trung học phổ thông. Thành phần Hội đồng sơ tuyển gồm:
a) Chủ tịch Hội đồng: Thủ trưởng Công an đơn vị, địa phương;
b) Phó Chủ tịch Hội đồng: Phó Thủ trưởng Công an đơn vị, địa phương;
c) Ủy viên: Trưởng phòng Phòng Tổ chức cán bộ hoặc tương đương, Phó Trưởng phòng Phòng Tổ chức cán bộ hoặc tương đương phụ trách công tác tuyển sinh đào tạo, đại diện lãnh đạo sử dụng hạ sĩ quan nghĩa vụ, Công an cấp huyện có liên quan; 
d) Thư ký: Đội trưởng hoặc cán bộ trực tiếp làm công tác tuyển sinh đào tạo của Công an đơn vị, địa phương.”
b) Sửa đổi, bổ sung khoản 2 như sau:
“2. Chủ tịch Hội đồng sơ tuyển ra quyết định thành lập, quy định nhiệm vụ, quyền hạn Ban khám sức khỏe sơ tuyển. Thành phần Ban khám sức khỏe sơ tuyển thực hiện theo quy định tại Thông tư số 62/2023/TT-BCA ngày 14 tháng 11 năm 2023 của Bộ Công an quy định về tiêu chuẩn sức khỏe đặc thù và khám sức khỏe đối với lực lượng Công an nhân dân.”
8. Bãi bỏ điểm đ khoản 12 Điều 19.
9. Sửa đổi, bổ sung khoản 4 Điều 30 như sau:
“4. Hồ sơ nhập học đối với cán bộ trúng tuyển hình thức đào tạo vừa làm vừa học gồm các tài liệu quy định tại các điểm h, k, m, n, o khoản 2 và các điểm a, d khoản 3 Điều này.”
Điều 2. Hiệu lực thi hành
1. Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày …… tháng … năm 2024, sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 50/2021/TT-BCA ngày 11 tháng 5 năm 2021 của Bộ Công an quy định về tuyển sinh trong Công an nhân dân.
2. Những văn bản quy phạm được viện dẫn trong Thông tư này được sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc ban hành mới thì những nội dung liên quan đến Thông tư này cũng sẽ được thay đổi theo các văn bản được sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc ban hành mới.
Điều 3. Trách nhiệm thi hành
1. Cục trưởng, Tư lệnh, Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Bộ; Thủ trưởng cơ sở đào tạo trong Công an nhân dân; Giám đốc Công an tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chịu trách nhiệm thực hiện Thông tư này.
2. Cục trưởng Cục Đào tạo có trách nhiệm giúp Bộ trưởng Bộ Công an kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện Thông tư này.
Trong quá trình thực hiện Thông tư, nếu có khó khăn, vướng mắc phát sinh, các cơ sở đào tạo trong Công an nhân dân và Công an đơn vị, địa phương báo cáo về Bộ Công an (qua Cục Đào tạo) để hướng dẫn kịp thời./.
	Nơi nhận:
- Bộ Giáo dục và Đào tạo (để phối hợp);
- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội (để phối hợp);
- Các đồng chí Thứ trưởng Bộ Công an (để chỉ đạo);
- Các học viện, trường CAND và Công an các đơn vị, địa phương (để thực hiện);
- Lưu: VT, V03, X02(P2).
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